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1899-1900.

In lungul şir al anilor iei, ce
1 i-am străbătut în viaţa nostră poli- 
tică-naţională şi bisericăscă-naţională, 
anul 1899 a fost pentru noi Ro
mânii din Transilvania, Bănat şi 
Ţâra-ungurâscă de-o importanţă spe
cială.

In anul trecut am putut dis
tinge în strategia adversarilor lim- 
bei şi naţionalităţii nóstre clar şi 
neîndoios planul de-a paralisa şi ni
mici cu desăverşire nu numai orga- 
nisaţiunea nostră politică, ca factor 
deosebit naţional în viaţa de stat, 
ci şi organisaţiunea nostră biseri- 
căscă, încât ea servesce şi póte servi 
desvoltării şi întărirei culturei ro
mânesc! şi a caracterului nostru na
ţional. Au putut distinge bine con
turile acestui plan infernal chiar şi 
aceia, cari nu pricep politică séu au 
prea puţină ideiă de ea.

Pănă ce a stat la cârmă gu
vernul Banffy, violenţa şi nedrepta
tea personificată, se puté spera, că 
tocmai escesele pasionate ale forţei 
brutale şi ale corupţiunei de sub gu
vernul lui vor accelera desnodămen- 
tul în sens favorabil causei celor 
asupriţi şi prigoniţi.

La finea lunei lui Februarie
1899 însă Banffy iu silit a se retrage 
şi veni în locul lui Coloman Szeli 
cu-o pretinsă noua direcţiune şi cu 
devisa, că va iace ca legea şi drep
tul se domnéscá, unde păn’ aci stă
pânea volnicia şi forţa brutală, ér 
unde îşî serba orgiile nedreptatea, 
minciuna şi corupţiunea, va aşe(Ja 
regimul dreptăţii, al adevărului şi al 
cinstei.

Marea şi cutezata promisiune a 
noului ministru-preşedinte Szeli pă
rea, că se referă nu numai la Ma
ghiari, séu la anumite cercuri ale 
lor, ci la tóté popórele, din car! se 
compune poporaţiunea acestui stat. 
Ce înţeles ar fi şi avut la din con
tră de a-ae vorbi de-o nouă eră şi 
direcţiune şi de un regim al legei, 
dreptului şi al dreptăţii?

Dér cei ce au crezut acésta au 
suferit póte cea mai mare desamă- 
gire din câte le-a produs secuiul al 
19-lea. In ce privesee naţionalităţile 
nemaghiare şi raporturile elemen
tului dela putere faţă cu ele s’a do
vedit în decursul anului, că regimul 
Szeli n’a însemnat şi nu ínsemnézá 
decât o continuare a regimului 
Banffy, cu singura deosebire, că s’a 
afişat înaintea ţării şi a popórelor 
ei ca un guvern „adevărat liberal 
a căruia principiu conducător ar fi 
adevărul şi dreptatea.

Ceea ce a promis Szeli oposi- 
ţiei maghiare din dietă când a în
cheiat cunoscutul compromis cu ea, 
el a şi ţinut. Aşa a presentat ca
merei şi a făcut să se voteze din 
parte-i între altele legea relativă la 
judecarea din partea Curiei reg. a 
caaurior litigióse în afaceri elec
torale. Legea acésta a mai dispus 
ca in vitor se nu se mai potă re
tu sa  înscierea alegătorilor în listele

electorale pe cuvént, că nu şî-au 
plătit contribuţia lor la timp.

A  fost destul ca prin acésta 
disposiţiă se apară, că s’a făcut o 
concesiune órecare în direcţia de a 
înmulţi întru cât-va numărul celor 
în drept de-a alege, pentru-ca gu
vernanţii şi uneltele lor de prin ţâră 
să caute a esploata în modul cel 
mai neruşinat acea împrejurare, a-o 
esploata cu deosebire în prejudiţiul 
dreptului electoral al Românilor.

Era vorba mai înainte de-o re
formă electorală, de cassarea legii 
electorale escepţionale pentru A r
deal, de cassarea censului asupritor 
deosebit. Nimic nu s’a reálisát din 
tóté acestea şi totuşi foile maghiare, 
cari s’au pus în serviciul noului 
guvern, ca şi cele oposiţionale, 
avură cutezarea a pretinde dela Ro
mâni se părăsăscă resistenţa lor de 
pănă acuma şi se se înroleze sub 
stégul guvernamental al lui Szeli, 
întrând în acţiune la viitórele ale
geri dietale. Şi acésta o pretindeau 
dela noi într’un timp, când în afară 
de legile escepţionale, partidul na
ţional român mai este împedecat în 
funcţionarea lui prin nisce ordine 
ministeriale volnice şi ilegale, şi 
când pentru Români şi alegătorii 
români este suspendat ori ce drept 
de întrunire de^cătră guvern şi au
torităţile din ţără !

Legaţi de mâni şi de picióre, 
prin sistemul de legi şi de ordine 
ministeriale, care de care mai ne
drepte şi mai asupritóre, cum am 
puté noi Românii se deliberăm asu
pra atitudinei nóstre politice şi să 
întrăm în acţiune pe terenul parla
mentar?

Şi totuşi sirenele „nouei ere“ 
acésta o cereau şi o aşteptau dela n o i!

De unde îşi luau curagiul foile 
ungurescî de a ne siătui să proce- 
dem astfel, renunţând la drepturile 
nóstre şi capitulând dinaintea celor 
ce ni le-au încălcat? De sigur, că nu 
din faptul, că le impuneam prin uni
rea şi energia nostră în luptă.

Fără îndoială, că apariţiunile, 
ce s’au arătat ici colo între noi şi 
jocul copilăresc cu fraternisările puse 
în scenă tot de adversari, au nutrit 
speranţele acestora în destrămarea 
solidarităţii nóstre naţionale.

Dér planul lor de bătaiă era 
mai dinainte croit şi a trebuit să 
urmeze acea pretinsă schimbare de 
direcţiune prin înlocuirea lui Banffy 
cu Szeli, ca să ne convingem, că 
Maghiarii sunt încă departe de-a 
părăsi planul lor de distrugere a na
ţionalităţii nóstre.

Totă acea schimbare de sistem, 
cu care s’a făcut atâta svon dela 
venirea la cârmă a lui Szeli, se re
duce numai şi numai la unele mă
suri luate pentru a delătura unele 
nemulţămirî ivite în sînul poporului 
maghiar. De-o schimbare a atituti- 
nei politice faţă cu .noi Românii şi 
cu celelalte naţionalităţi nemaghiare/ 
în sensul de a-se introduce un regim 
de dreptate, nu numai că nu s’a 
tratat, dér nici măcar prin gând nu 
li-au trecut celor dela putere a-o 
săverşi.

Drept aceea au şi rămas tote 
în văgaşul cel vechiu. Spiritele răs- 
bunătore, ce le-a deşteptat sistemul 
Tisza-Banffy îşi continuă acţiunea lor 
herotrastică, care, cum dovedesce ca
şul revoltător dela Alba-Iulia, a ajuns 
la culme.

Nu este nici cei mai mic semn, 
că guvernul Szell s’ar gândi a delă
tura volnicia şi ilegalitatea, ce s’a 
comis sub guvernul trecut prin se- 
cuestrarea drepturilor nostre cetăţe
nesc! şi constituţionale, ci din con
tră se adeveresce tot mai mult, că 
şi regimul de faţă ţîntesce a per
petua starea escepţională în tote 
privinţele faţă cu noi Românii, pen
tru-ca cu atât mai uşor să potă pa
ralisa organisaţiunea nostră ca par
tid politic naţional şi astfel să ne 
facă imposibil a continua lupta pen
tru egala nostră îndreptăţire naţio
nală.

Decă cine-va ar sta totuşi încă 
la îndoială în privinţa acesta, n’are 
decât să arunce o privire asupra 
uneltirilor adversare pentru submi
narea organisaţiunei nostre biseri
cesc!, ca să se convingă despre 
adevăr.

uni cu punctul nostru de vedere. In cea 
laltă parte nu se întâmplă nimic, şi d(* 
aceea nu va fi vina nostră, dâcă împăciui
rea nu se va realisa.

M onar chu l : Împăciuirea trebue să se 
fa că  cu or î-ce  preţ, căci singură ea este, care 
•ne pote garanta  un viitor mai bun.

Convorbirea a produs impresiă adâncă 
în tote cercurile politice, mai ales însă la 
Cehi.

MsnarcM şi Cehii.
Mare sensaţiă a produs convorbirea, 

ce a avut’o monarchu l ou deputatul ceh 
Dr. Stransky cu ocasia prândului dela 
curte, ce s’a dat alaltăeri. După prând ţi- 
nendu-se cercle, monarchul păşi cătrâ 
Stransky, dicându-i, că în delegaţiunl a 
vorbit prea vehement. Stransky răspunse, 
că prin vorbiri de felul acesta mult tnai 
bine se liniştesce poporul, decât dâcă nu 
s’ar vorbi nimic.

După acésta convorbirea trecu la afa
cerea nzde.u

Monarchul 4ise, că în cestiunea „0t?eu 
nu cunÓ8ce glumă şi că e în stare se 
publice s tatariu l pentru  ţâra ín trégá , decă po
porul nu oedâză. „Nu cunosc glumă, când e 
vorba de armată, şi declar cu totă hotărî- 
rea, că nu voiii da gra ţia  nimănui* . . .  A gi
tatori inconscienţi au aţîţat poporul cehie 
şi clasa inteligentă a făcut mult rău.

Stransky recunoscu, că inteligenţa a 
început lucrul, însă ea are şi forţa morală 
de-a iufiuinţa în sensul legii. „Legea nu 
ordonă, ca reserviştii sé se anunţe cu „hier .“ 
Ea îi obligă numai la aceea, să se presente 
şi să-şi arate cărticica milit&ră.u

M onarchu l : „Asta i apucătură advo-

Confiscarea cununei de pe m or
m ântul lu i Iancu. Din Baia de Criş ’i 
se comunică „Tribunei11, că cununa, ce 
seim, oă a fost depusă pe mormântul lui 
Iancu din partea tinerimei nostre din Oluşiti, 
a  fost confiscata de gendarinî. Notarul din 
Ţebea, aflând despre manifestaţiunea tine-> 
rimei, a început cercetare şi încă tocmai 
în d’ua Crăciunului nostru. Au fost ci
taţi parochul loan Tisu, învăţătorul Romul 
Jurca şi cantorii bisericei. In 9 Ianuarie n. 
a sosit în Cebaa o patrulă de genda? v 1 
Aceştia au ascultat pe preotul Giurca, cai 
declara, că la depunerea cununei n’a fos 
de faţă, esprimându-şi regretul pentru ast 
şi adaugend, că de ar fi fost acasă, ar ? 
săvîrşit cu oeasiunea aceea şi un parasta^

Aflând gendarmii, că cununa se află 
pe altar în biserică, au luat cu forţa cheile 
bisericei ş i  întrând în b is er ică , luară cununa 
ş i  au dus ’o cu ei în Baia-mare. Pentru mo- > 
tivarea confiseărei gendarmii au susţinut 
că unul dintre studenţii români ar fi $ s  la 
mormântul lui Iancu. „Jurăm pe m(.?i’Mân- 
tul tău, Iaucule, că nu vom ave fjnişte 
pănă ce nu vom dobândi drepturile* host'rV’ 
egale cu celelalte naţiunî“.

Triste şi durerose timpuri am ajuns 
în aeestă nenorocită ţâră !

Delegaţiunile.

eu însă iţi spun, că aşa ceva se 
ţine de afacerea de limbă a serviciului mi
litar, âr limba de serviciu a armatei este 
limba germană, in cestiunea acesta, ţi-o re
pet, ca să scie orl-cine, nu cunosc glumă.*

Stransky : Ar fi mare rău, Majestate, 
dâoă în afacerea asta n’am putâ afla o 
punte de eşire şi dâoă n’am manifesta mai 
multă prevenire faţă cu poporul oehic.

M onarchu l: Asta aşi regreta-o şi eu, 
der te provoc încă-odată, s e  nu-mî in festa ţi 
armata.

După acâsta monarchul continua con
versaţia asupra afacerilor politice, şi învită 
pe Stransky de a-şl da silinţa a conlucra 
şi el la împăciuirea dintre Cehi şi Germani, 
căci ţâra întrâgă simte necesitatea acestei 
împăciuiri.

Stransky : M ajestate, noi am manifes
tat mult mai mare prevenire, decât s’ar

Vineri în 12 1. c. a ţinut şedinţă şi\ 
delegaţiunea ungară şi cea austriacă. Co- 
misiunea delegaţiunei austriace a sfîrşit 
desbaterea asupra cheltuelilor estraordinare 
din budgetul armatei, cu care ocasiune de
legatul K a ftan  a accentuat, oă regretă a 
pute constata, că ministrul de esterne, din 
considerare faţă de Ungaria, voesce să re
nunţe la politica colonială a monarchiei, 
cu tote că aoestă politică e absolut ne
cesară.

Importantă a fost desbaterea din de
legaţiunea ungară  asupra budgetului minis- 
teriului de esterne. Cu oeasiunea acâsta 
Desid. Szilagyi s’a rid icat să apere tripla^ 
alianţă  contra atacurilor, ce au fost îndrep
tate asupra ei de Ugron şi alţii în şedin
ţele premergătore. Drept introducere Szi
lagy i accentua, că monarehia n’are pentru 
acum posibilitatea de a face politică colo
nială peste ocean. Ea nici măcar în Orient 
nu pote să cucerâscă t^ren, iiind-câ nu are’ 
mijloce suficiente. In Balcani nu pote lua 
nici o in iţiativă, căci de ar lua, un şir în
treg de crise s’ar ridica cu forţă elemen
tară în contra ei. Continuând oratorul se 
ocupa ou tripla alianţa  despre care d̂ se» 
că atât monarehia austro-ungarâ, cât şi 
Germania trage folose din ea prin aceeâ, 
că garanteză susţinerea păcii. E de părere, 
că în interesul trip lei alianţe nu s’a jertfit 
nici un interes al monarchiei, ea nici Jnu 
ne-a. isolat de celelalte puteri. Austrc-Un^ 
garia , de pildă, s’a înţeles cu Rusia prijnd 
tor la  Balcani, tot aşa a făcut şi German 
când s’a înţeles cu Iiusia şi Anglia. Bz
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folosit apoi un argument pro, care 
a surprins mult. El accentua hotărît, că nu-şl 
póte închipui altă alianţă, ca re  ar concorda 
atât de mult cu dualismul, decât alianţa cu 
Germania.

i Contra părerilor desfăşurate de Szi
lagy i se ridica din nou Ugron. El s’a plâns 
asupra politicei de germanisare. Imperiul 
german, cjise, atrage ca un corp cereso ar- 
4ător pe Germanii Austriei, ér pe Maghiari 
nu-i ameninţă numai cu cultura germană,
oi primejduesce chiar şi esistenţa lor de 
stat. La Dunărea superioră stă marea Ger- 
maniă, la Dunărea de jos regele român din 
casa de Hoh^nzollern şi „acel imperiu, care 
de mult posedă Dunărea superiórá şi care 
la  Dunărea de jos şi*a pus un Hohenzollern, 
nu pó te s é  aibă decâ t tendinţa de a po s ed e  şi 
Dunărea m i j lo c i e“ (Ungaria), care fără am- 
iţiă  şi fără ţintă trăesce în mijlocul po- 
órelor Europei. In partea din urmă a dis

cursului séu, Ugron accentua, că problema 
Ungurilor ar fi sé se alipéscá de naţiunile 
mici din Balcani, cari tind spre apérarea 
neaternării lor.

In jurul acestei vorbiri s’au învîrtit 
apoi discursurile lui Pulszhy , Tisza Pista, 
Lud. Láng, Apponyi , Col. Tisza şi Falit, 
toţi luând în apérare trip la alianţă şi pe 
Germania.

Cu acésta desbaterea asupra budgetu
lui ministeriului de esterne s’a încheiat şi, 
aprobându-se politioa esternă, oontelui Go- 
luchowski i s’a esprimat mulţumită şi recu- 
noscinţă. L a urmă s’a votat fără disensiune 
budgetul finanţelor comune.

*

Delegaţi unea austriacă  a ţinut şedinţă 
plenară alaltăerl Sâmbătă. înainte de or
dinea de 4i, ministrul comun de esterne 
.pontele Goluchowsky a réspuns la interpe-

1, oe i s’a adresat cu privire la espul- 
le muncitorilor cehi din Prusia. ţ)ise, 
aceste espulsărl au fost numai nisce mă-

administrative.
La desbaterea asupra budgetului es- 

lelor, a vorbit delegatul ceh Kaftan .  
dise, că raporturile actuale din Balcani 

vedesc necesitatea, ca monarchia sö mérgá 
mână ’n mână cu Rusia. Kaftan atinse în 
discursul séu şi cestiunea Porţilor-de-Fier 
şi declara, că taxele de peagiu sunt prea 
de to r urcate.

■ per jan ci c l  se pronunţa pentru tripla 
_,>ia.nţ|̂  a P°i a polemisat cu Ugron privitor 
a Bosnia. Ungaria, c|ise, n’a ren ic iun  drept 
a Bosnia, singur Croaţii pot ridica preten- 
ăiuni asupra ei. Nu este permis a-se lăsa, 
ca po l i t i ca  de maghiarisare a Ungariei sé se 
validiteze şi în Bosnia Ungaria maghiarisézá  
pretutindeni cu f o r ţa  şi contra acestei poli- 
.ce trebue sé se ia posiţiă energică.

Evenimentele esterne în 1899.
I .

Anul 1899 a fost bogat în fapte şi 
întemplărl politice esterióre. El a moştenit 
veohile contrarietăţî dintre state, a moşte
nit lupta dintre interesele mari şi nenumé- 
rate ale naţiunilor lumii şi civilisaţia vea
cului, de care ne despărţim, n’a putut face, 
ca popórele globului nostru sé nu-şl stea 
faţă ’n faţă cu ochi pismuitorl.

Deja din tómna anului 1898 lumea 
_ íntrégá a fost surprinsă de soirea sensaţio- 

nâlă, că puternicul Ţar al Rusiei Nicolae 
II. vró sé întreprindă o mare acţiune în fa- 
vórea păcii . Sîmburele acestei aoţiunl era, 
de a-se da ocasiune popórelor civilisate, ca 
prin representanţii lor sé delibereze asupra 
căilor şi mijlócelor cum sé se mioşoreze 
cheltuelile pentru susţinerea armatelor şi 
sé se pună în viitor piedecl mai mari is- 
bucnirii résbóielor pe uscat şi apă. Pute
rile  se grăbiră pe întrecute a saluta nobila 
in iţiativă a Ţarului şi imnuri de laudă i-se 
făceau în pressă.

In urma acesta conferenţa de pace, 
'propusă de Nicolae II, s’a întrunit în 18 
Maift 1899 la Haga, în Hiusten Bosch, pa
latul pompos al reginei W ilhelm ina a Olan
dei. Doué luni şi mai bine a lucrat acésta 

inferenţă. In oomisiuni şi subcomisiunl 
u desbătut cestiunile mari de pace şi 
boiü. Cu tote acestea conferenţa n’a

avut succese positive. Drept resultat s’a 
luat decisiunea de a-se înainta, spre iscă- 
lire şi aprobare, guvernelor representate în 
conferenţă 4 puncte privitóre !a certele in
ternaţionale, la disposiţiile résbóielor pe 
uscat şi apă şi la oprirea folosirii m aterii
lor esplosive.

Afară de acésta procesul verbal cu
prinde 5 desiderate  relative la  restrîngerea 
saroinelor militare, la discuţiunea cestiunei 
drepturilor şi datorinţelor de neutralitate 
într’o viitóre conferenţă, la studiarea prin 
guverne a cestiunilor, ce privesc specia şi 
calibrul armelor pe uscat şi apă etc. Con
ferenţa s’a închis în 29 Iulie.

In Republica Franciéi anul 1899 a 
fost un an de mari lupte şi sbuciumărî in 
teriore. A pró pe anul întreg spiritele fură 
frâmentate şi agitate de nenorocita afa cere  
D rey fu s , care şi mai înainte a fost răstur
nat guverne şi a împărechiat şi înduşmă- 
nit pe fiii aceluiaşi popor. Procesul Drey
fus s*a început în 7 August la  Rennes şi 
în 9 Septemvre s’a adus cunoscuta sentinţă, 
după care apoi urma încureud graţiarea 
lui Dreyfus.

Cn eveniment însemnat în politica 
esterioră a republicei francese a fost fără 
îndoială afa cerea  Fashoda , care ameninţa sé 
degenereze într’un conflict résboinic cu An
glia. Se scie şi ne aducem aminte de to
nul pătimaş, în care scria asupra acestei 
afaceri pressa francesă şi englesă, precum 
şi de discursurile résboinice ale lui Salis
bury şi Chamberlain, în care se critica 
fórte viu atitudinea Franciéi. Graţiă ínsé 
politicei cumpétate şi prevédétóre a minis
trului de esterne frances Delcasse, conflic
tul franco-engles a fost înlăturat tocmai pe 
când cei doi rivali se pregăteau serios de 
a trage sabia.

Atitudinea perfidă a Albionului a con
tribuit ínsé mult, ca Francia sé dea óre- 
carl semne de apropiere faţă cu Germania. 
Pe la începutul lui Februarie doué corăbii 
germane ajungénd în Oran din Algir, co
mandanţii lor au fost fórte afabil primiţi 
de ofiţerii francesl. Mai mult ínsé a sur
prins visita, ce a făcut’o ímpératul W il
helm pe corabia francesă rtIph ig en iaa în 
Bergen. Cu ocasia acestei visite „Iphigenia“ 
a arborat stindardul german şi s’a făout 
împăratului o adevératá manifestaţiă. Mult 
timp pressa şi cercurile politice s’au ocupat 
cu însemnătatea acestui eveniment.

Un pas îmbucurător de apropiere a 
făcut Francia în decursul acestui an faţă 
de Italia, în Aprilie, când ou prilegiul că
lătoriei pârechii regale italiene în Sardinia. 
ţ)ece corăbii francese de résboiü au mers 
sé salute pe regele Umberto prin rostul 
admiralului Fournier, care s’a dus la Ca
g liari ca mandatar al preşedintelui Loubet.

Dela începutul anului Rusia a fost 
mult preocupată cu conferenţa de paoe. Cu 
tóté acestea ea n’a neglig iat nici alte inte
rese ale sale. înăuntru a desvoltat o mare 
activitate în întărirea forţelor sale m ilitare 
şi a reluat firul rusificării F inlandesilor . Mé- 
surile aspre luate de guvernul Ţarului îm
potriva Finlandesilor şi a constituţiei lor, a 
deşteptat pretutindeni în Europa interes 
general. S ’au compus memorande, ba sub 
oonducerea senatorului frances Trarieux s!a 
dus o deputaţiune internaţională la Peters
burg, ca sé ímóie inima Ţarului. Deputa- 
ţiunea ínsé n’a fost primită.

Mult i-au dat de lucru guvernului ru
sesc cunoscutele turburărî studenţesct, cari 
au durat séptémánl întregi. Causa acestor 
turburărî a fost ciocnirea pe stradele Pe- 
tersborgului între studenţii universitari şi 
poliţiă. In urma acésta studenţii au făout 
grevă. Turburările s’au réspándit cu iuţâla 
fulgerului printre studenţii dela tote uni
versităţile din Rusia. In multe locuri stu
denţii s’au alia t cu socialiştii. Tóté mésu- 
rile draconice de a suprima mişcarea, n’au 
reuşit şi ordinea şi liniştea abia târejiu a 
putut fi restabilită.

Important a fost un ordin dat de Ţa
rul în 6 Maiü, prin care s’a desfiinţat de
portarea in Siberia. Fapta nobilă a Ţarului 
a fost salutată cu simpatiă nu numai în 
Rusia, oi şi în strâinătate.

Cu Germania a tră it Rusia în prieti- 
niă anul acesta. Puţină indisposiţiă ínsé s’a

observat totuşi la Petersburg pe timpul 
conferenţei de pace, când se părea, că îm 
păratul Wilhelm n’er privi ou ochi buni 
conferenţa. Relaţiile între Berlin şi Peters
burg n’au încetat totuşi a fi intime, ceea-ce
o dovedesce mai bine visita păreebei dom- 
nitore rusescl la Potsdam, prin care visită 
legăturile dintre Rusia şi Germania au fost 
şi mai mult strînse. — Cu Anglia încă a 
tră it Rusia în pace. Io timpul din urmă 
însă s’ar păre, că o mare încordare esistă 
între Rusia şi Anglia. Tendinţele de espan- 
siune ale Rusiei în Asia sunt privite cu 
ochi răi de Englesl.

In general Rusia face mari încordări 
spre a înainta ou paşi repedî pe scara des- 
voltării oulturale şi economice, pentru-ca 
odinioră să-şi potă împlini problema, ce şi-a 
pus’o. Construesce linii ferate, face coloni- 
sârl şi cuceriri tot mai nouă şi aĉ I mâne 
va ocupa în linişte Heratul, capitala Afga
ni stul ui, ba se crede, că ar avă de gând 
să-şl anexeze şi Persia. Rusia rîvnesce de 
sigur îa câmpiile îmbelşugate din Hindos- 
tan, de unde ar dori să priv^scă viotori6să 
isgcnirea Englesilor din India. Etă unul 
din marile sale idealuri.

Résboiul din Africa sudică.
Sortea oraşului Ladysmith preocupă 

viu opinia publică din Anglia. In cele din 
urmă două dile au sosit ârăşl scirl neliniş- 
titóre despre sortea acestui oraş. Se oon- 
stată anume, că lupta dela 6 Ianuarie n’a 
fost 0 urmare a atacului Burilor în contra 
oraşului, oi a erupţiunei lui W hite, încer
care, ce generalul engles a p lâtit’o fórte 
scump. Acesta o afirmă r KabdIcorrespondenzu 
din Berlin pe urma unei depeşi primite din 
Londra.

S ó rte a  Ladism iih-ului.
Din Bruxella se telegrafeză, că agen

tul diplomatic transvaalian Dr. Leyds a 
primit din Pretoria o telgramă, după care 
Burii  au ocupat tóté înălţimile d in  ju ru l La- 
dysmith-ului. Intre Englesl şi Buri s’a dat
o luptă fórte sângerosă, care s’a sfîrşit cu 
isgon irea Englesilor din tote posiţiun ile , ce  le 
ocupau.

Soiri sosite din Berlin spun ceva mai 
mult, spun, că armata lui W hite s’a predat.

„ Münchener Neueste Nachrichten“ pri- 
mesce o scire privată din Londra, în care 
se 4ioe, că londonesii nici nu se mai gân
desc la  victoriă, deóre-oe Ladysmith ar fi 
capitulat şi gen era lu l White a căcţut în lupta 
eroică cu Burii. Numita fóie mai adauge, 
că în contra tuturor desminţirilor, în cer
curile înalte m ilitare se vorbi a deja Jo i, 
că pe timp de nópte principele de Con- 
naught a fost chemat la  oficiul de esterne, 
unde a fost rugat să comunice reginei 
soirea durerósá. — Despre tóté acestea 
însă, pressa din Londra nu scie nimic.

Buller.
Mare supărare e la Londra, că Buller 

nu póte sé trâoă de loc rîul Tugela. 0  te 
legramă cu data de Vineri, 12 1. o., ves
tise, că lui Buller i-a succes se ocupe un 
pod peste Tugela spre sud dela Colenso şi 
se esprima speranţa, că pe acest pod va 
trece măcar o parte a armatei. Scirea a- 
cesta se desminte acum. Buller n’a ocupat 
decât o mică punte la  nord de Springfield, 
care nu-i va fi de mare folos, căci pe ţăr
mul contrar al rîului stau Burii ocupând 
înălţim ile ou tunuri grele.

Aroganţa poporului insular.
Unul din representanţii cjiarului 

engles „Daily Telegraph“ a avut o 
convorbire „cu unul din cei mai re
numit! şi esperţi conoscetorî ai teo
riei résboiului din lumew asupra ac
tualei crise In Anglia. Din acésta con
vorbire el reproduce între altele:

„Nici o naţiune nu vrea să-şi recu 
noscă desastrele. Nu esistă însă naţiune, 
care îu privinţa aoésta sé fiă mai încăpă
ţînată decât noi (Englesii.) Ne închipuim, 
că nu numai acum, dér totdéuna noi dela 
fire suntem şi vom fi cea mai mare ţeră a 
lumei.

„Nu putem pricepe, oă vk 
genţâ séu întrelăsare ar pute prici 
derea superiorităţii nóstre, séu că 
din naţiunile inferióre ar puté sé-§I 
destulă putere şi esperieoţă, pentru a 
trânti la păment într’o ф şi a ocupa Iov 
nostru.

„Francosul e în ochii noştri un fan
faron, Germanul un pedagog în oisme 
lungi. Rusul un barbar viclean. Cu totă 
vorba mare, ce o facem despre învingerea 
ori cărei depărtări, despre uşurătatea co
municării între naţiuni, despre comuniunea 
culturei ş. a., suntem poporul insular cel 
mai neaccesibil şi trufaş. Acéstá arogantă 
închipuire şi despreţuire a vecinilor a eter
nit amărăciunea întregului continent şi ne 
aduce într’o cofusiune groznică, când sun
tem puşi la probă.

„ . . .  Déoá nu ne vom trezi de cu 
vreme, se va forma în contra naţiunei bri
tanice o coaliţiune, ca în coutra lui Na
poleon. Acesta a lăsat sé se nască în 
Europa dorinţa de а -l nimioi, şi dorinţa s’a 
împlinit.

„Aroganţa poporu lu i in su l i r , oare nu 
respectézá niel-odată oum trebue pe con
trarii séi, care niel-odată nu vrea sé pre
întâmpine pericule seu să ia măsuri de si- 
garanţă — acésta e vechia slăbiciune fun
damentală, oe a adus cu sine situaţia de 
faţă. Şi pentru acésta trebue să facem răs
punzători nu pe generali sóu guvernele, ci 
íntréga naţiune. Aoest réu ereefit al obioi- 
nuitei despreţuirl a altora, póte nu va fi 
lecuit, pănă oe Anglia nu va mânea o 
bătaie bună dela vr’un contrar european.

„Noi prin învingerile nóstre în oontra 
rasselor de altă colóre oa noi, am fost de- 
moralisaţi şi am uitat de tot, că cu răs- 
boiul merge oa şi cu musica: a te esercia 
réu e mai păgubitor, decât a nu te esercia 
de loc.

„Şi de oe am despreţuit pe Buri? 
N’am ounoscut Engles din Africa de sud, 
care să nu fi fost convins, că Burii sunt 
nisce „iaşi miserabili, cari în câmp nu pot 
nioi-odată ţine pept ou soldaţii englesl. La 
timpul său aveam aceeaşi părere despre 
coloniştii americani — şi când George Hi 
a crecjut, că câteva regimente îi va putó 
subjuga — nu era decât un Brit tipic.

„înainte de résboiul cu Burii nimic 
n’ar fi putut convinge pe oficerii englesl, 
că aceşti Buri nefrisaţi şi murdari ar putó 
sé se lupte în contra unor soldaţi englesl 
esercitaţî şi nniformaţi. Şi acum ! — Cele 
mai apte trupe britanice, din câte au fost 
trimise vr’odată ín răsboiu, sunt în tót.e di
recţiunile încunjurate şi blocate de-o oştire 
colonială nedeprinsă!

„Acésta este o situaţiă, care ni-ar 
puté lecui de orbul nostru egoism naţional. 
Мё tem ínsé, oă şi acuma opiniunea pu
blică va pune vina pentru tote numai pe 
ministeriul de résb o iü ... Ca şi când mi
nisteriul de résboiü ar fi. făcut Africa de 
sud ou tote colosalele greutăţi de teren şi 
altele ale ei.

„Ca sé fiă altfel, trebue să ne lă- 
pădăm de teoria superiorităţii naţionale şi 
sé ’nţelegem, că trebue să facem aceleaşi 
sforţări resolute şi constante ca celelalte 
naţiuni spre a ne ţine la  înălţime.

„Ciocolada Reginei de p ildă! Rîdeara 
asupra Francesilor pentru-că în răsboiul 
Crimeei mâncau ciocoladă, şi aoum ne cade 
bine şi nouă.

-Nu sciu décá vom avé sé suferimr
noué desastre în Transvaal. Décá da — 
atunci nu sunt sigur déoá pentru noi acésta 
nu va fi fórte bine. Resultatul răsboiului în 
favorul nostru e sigur (?), dér ou cât mai 
sim ţibilă este lecţiunea, ce ni se dă, ou 
atât mai bine pentru noi" . . .

SC IRL LE DÍLEI.
— B (15) Ianuarie.

întregirea salariilor preoţilor ne
catolici. După amânare de un an, a înce
put în cele din urmă a se pune în praxă 
legea privitóre la întregirea salariilor preo
ţilor necatolicl. Cu sfîrşitul anului espirat 
s’au făout primele plătirî, dér de-ocamdată 
nu li-s’au dat preoţilor câte 800 fl., cum se 
pusese odată în vedere din partea minis
trului cultelor Wlassics, ci numai câte 600 
florini, rémánénd, ca restul întregirei pănă 
la 800 fl. să se faoă ulterior, în decurs de 
trei ani. După o versiune comunicată de 
„Egyetértés14, causa, pentru care ministrul 
W lassics nu s’a ţinut de intenţiunea ce o 
avea la început, ar fi împrejurarea, că la 
preliminarea budgetului pe 1900, ministrul 
îşi uitase, că în urma urcărei salariilor ofi- 
cerilor din armata comună, va trebui sé se 
urce şi salariile oficerilor de hoDve^I. Ast-



Nr. 2.— 1900.

fel ministrul a trebuit să urce salariile hon- 
\vec}ilor economisând din alte părţi, şi 

inum e la  primul loc din suma menită pen
etra întregirea salariilor preoţesc!.

Bibliotecă şi Agentură a Asocia
ţiunei în Déi'Ste. Eri, în 2 Ianuarie v., s’a

i constituit în comuna Dârste, lângă Braşov, 
o nouă agentură a Asociaţiunei şi s’a înau- 

igurat ou aceeaşi ooasiune şi o bibliotecă, 
j Actul acesta a fost împreunat cu o serbare 
'culturală din cele mai frumóse, oare în 
adevăr face onóre Românilor din Dérste 

h i  vrednicilor conducători ai lor. Raport 
ívom aduce în numărul de Duminecă.

In locul felicitărilor de anul nou
|au mai întrat la comitetul Asociaţiunei ur- 
«nătorele contribuiri pentru „Casa naţio
nală11 : Transport cor. 448. Rabin Patiţa, 
advocat, A.-Iulia, 5 cor., Mateiu Nicola, 
adv., Abrud, 6 cor., George Dănilă, primar, 

ffiunedóra, 4 cor., Nicolau Macrea, comp- 
|tabil, 2 cor., Dr. Aurel Isac, advocat,

I j' Cluşiii, 10 cor., Constantin Cothişel, preot, 
! Certege, 6 oor., Nicolae Cothişel, primar, 

Certege, 4 cor., Iuliu V. Albini, Zlatna, 3 cor.
I Petru Paul, proprietar, 5 cor., loan Cis-
I maş, ad. not., Zlatna, 2 cor., „Cordianau, 
f institut de credit, Fofeldea, 3 cor., „Ste- 
t l iţa u, C8omaköz, 1 cor., Danilă Gremoi, 
f controlor, Tinca, 4 cor., Alexandru Papp, 
| ofioiant, Tinca, 1 cor., Traian Suciu, Tinca,
I 1 cor., Miltiade Nioolescu, practic, de farm. 
| Tinca, 1 cor., Nicolau Moldovai), adm. 

prot., Nocrich, 2 cor. — Suma contribuiri- 
lor dela 124 persóne: 493 oor.

— Tct ca răscumpărare pentru feli-
I citările de anul nou s’au făcut în favorul 
! rcînoirei b isericei r émáne gr. or. din Deva

următorele contribuiri, pe cari suntem ru
gaţi din partea d-lui protopresbiter G. Ro
manul a-le ach ita : Francisc Hossu-Longin 

r 10 cor., Dr. George Wilt inspector reg.
; oor. 3 ; Dionisiu Ardelean proprietar 3 cor., 
George Romanul protop. 5 oor. Sum a:

\ 21 cor.
— La Blaşiu  s’au inoassat din mai 

f multe părţi ca rescumpărare a felicitărilor
I de anul nou 56 corone în favorul fondului 
' {ie so larisare a l  p reo ţ i lor , ér 14 cor. la  fon-

. ,u»l „Ciriac B. Groze“ pentru premiarea 
J  Studenţilor.

O mişcare în contra alcoolismului. 
Mai multe comitate şi oraşe ale Ungariei, 
între cari comitatele Soepus, Torontal, Şo
pron, Trenoin, Vaş, Solnoo, apoi oraşele 
Seghedin, Comorn şi Székesfejórvár au 
înaintat petiţii oătră dietă, prin cari cer 
.sé se ia mésura p e  calea legei în contra lăţi- 
r e i  a lcoolismului. Mişcarea acésta este a-se 
datori mai ales aderenţilor „partidei po
porale*1 oatolice. In petiţiile adresate die
te i se arată în colori forte íngrijitóre ma
re le  pericul, oe ameninţă poporaţiunea din 
oausa alcoolismului. Intr’una din aceste 
petiţii se propune, oa în comunele, unde 

jţ ia  a prins prea afunde rădăcini, să se 
opresoă vânzarea de beuturi spirtuóse.

Înaintări în armată. Cu <}iua de 1 
Decemvre 1899 au fost înaintaţi la  gradul 
de sublocotenenţi la  regimentele de infan- 
te r iă  între a lţii şi următorii cădeţi volun 
ta r i de reservă rom âni: C. Pădure reg. 2, G. 
Tordai 31, los. Moldovan 32, Ios. Hora 24, 
Victor Onişor 31, George Măcelar 82, Nic. 
Tanoo 31, loan Giurgiu 50, Victor Muntean 
50, Modest Sbiera 43, George Morariu 63, 
Cornel Pop 41, Aut. Delariu 88, Toma 
Cornea 64, Avilon Popovici 61, Al. Ţunea 
50, Al. Rimbaş 33, Al. Verza 81, Aurel 
Nistor 33, Atanasie Roşian 63. — Ca sub- 
<Acer\ de reservă : Adrian Nedelou 43, G. 
Opreanu 46. L a cavaleriă, ca cădeţi de re- 
seryă : Severin Zotta, dragon! nr. 9. La ar
tileria campestră, oa cădeţi  de re se rvă : 
Ilariu Tofanu 33. Ca subo f i c e r l : Iosif Dă- 
xnian 40. La trupa sanitară ca c ă d e ţ i : 
Dr. Corneliu Georgean 22. Cădeţi locţiitori: 
Dion. Cimponeriu 32, Ios. Buteanu 31, D. 
Voina 64, Valeriu Nioórá 31, Al. Danescu 
•31, Aurel Crişanu 33. L a artileria campestră, 
c ă d e ţ i : Dion. Romanu 36. La in fan teriă : 
^ ilip  Suoiu 2, loan Ciulei 82, Traian 
8 »rou 38, Antoniu Tasnou 29, Daniel Şer- 
B jr 31, B»siliu Grădinariu 2, Corneliu Be- 

artin Buna 50, Dem. Paciu la
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telegraf, Remu Chioi 101, Demetriu Galiciu, 
43, Iuliu Pop 31, Tămaş Voicu 58, Emerio 
Grama 50. La artileriă : Coriolan Giucu21, 
Victor Fizeşan 34. La tren : Corneliu Bar- 
dosy 2, Arcadiu Lucesoul.

Societatea geografică română din 
Bucuresci a numit de curând ca membru 
activ r1 său pe d-1 Silvestru Moldovan.

Nou doctor român. Ni-se scrie din 
Cluşiii cu data 1 (13) Ian .: Acjl a fost pro
movat la gradul de doctor în sciinţele ju 
ridice eminentul tînăr l o a n  Coţiofan, care 
îşi continuă studiile la technica mont. din 
Şemniţ pentru căpitănatul de mine, unde 
se reoere atât iura, cât şi technica mon
tană. Rar cas la Românii dela noi. Gratu
lările nóstre sincere. — Ig .

Dar pentru şcolă. Ni-se scr ie : Mult. 
Onor. Domn Dionisie Miluiu , Ieromonach 
şi Protosingel în Mănăstirea Ciolanul, ju 
deţul Buzău din România, fiiu al comunei 
Cristian de lângă Braşov, a dăruit pe séma 
nou edificândei şcole din Cristian suma de
50 lei. — Pentru aoest dar mărinimos, sub
scrisul în numele comitetului parochial din 
Cristian îmi ţin de sf. datorinţă a aduce şi 
pe acâstă oale cordialele mele mulţămiri 
M. On. domn donator, dorind, ca esemplul 
densului să afle cât mai mulţi im itatori. — 
C r i s t i a n ,  30 Dec. v. 1899: Virgil P op , 
paroch gr. or.

Ţarul recunoscétor. Din incidentul 
anului nou résáritén, Ţarul Nicolae a adre
sat ministrului seu de esterne contelui Mu- 
rawiev  un rescript prea înalt, prin care îşi 
esprimă mulţămita şi recunoscinţa pentru 
servioiile, ce le-a adus imperiului. Accen- 
tuézá mai ales, că Murawiev conduce cu 
mare succes politica orientală a Rusiei şi 
i-a câştigat Port-Arthur în China. Se pro- 
vócá apoi la conferenţa de pace din Haga, 
lăudând pe Murawiev pentru-că l ’a ajutat 
în nisuinţele lui spre crearea unei păci 
statornice.

Misiunile catolice din Asia. Im
presia forte rea a produs la Vatican soi
rea, că Francia şi Rusia s’au înţeles cu 
privire 1a misiunile catolice din Asia-mică. 
In sensul învoielii, Rusia primesce protec
toratul misiunilor din Asia-mică, mai ales 
însă din Palestina. Contele Murawiev a 
tratat ou Francia fără soirea Vaticanului.

Tradare în Italia. „Tribuna41 din 
Roma este informată, că s’a pornit cerce
tare în contra lui Artur Minghetti, care 
servesce de un an în ministeriul de răis- 
boiü. Minghetti e bănuit de a întreţinâ 
legături cu persóne marcante din afară şi 
oă ar ave conveniri de nópte cu omeni 
străini.

Corul bisericii din Braşovul-vechiu 
în vită la producţiunea literară-musicalâ  îm
preunată ou dans, ce se va da Jo i, în 6 
Ianuarie v. (cjiua de Bobotâză) în sala ho
telului „Orient** Nr. 1. începutul la 7l/2 óre 
sóra precis. In trarea: de persóná 1 oor. Ve
nitul curat e destinat pentru înfiinţarea 
unui cabinet de lectură în Braşovul-veohiii. 
Suprasolviri şi oferte marinimóse se pri- 
meso cu mulţămită şi se vor chita pe oale 
publică. B ilete se pot căpăta la librăria 
Ciurcu, la  d-1 Eremias şi sera la cassă.

P r o g r a m ú i :  1) „Fóe verde fir de 
nalbă11, cor mixt de G. Musicescu. 2) „Ne
gustorul şi Nerodul14, dialog de A. Pan, 
predat de d -n ii: N. Samoilă şi V. Oprea.
3) „Cucuruz cu frunza ’n sus11, cor mixt 
de G. Dima. 4) „Păcălitul11, monolog comic 
de A. Popp, predat de d-1 D. Ja liu . 5) 
„Jidanii şi hoţiiu, anecdotă de Th. Spe
ranţă, deolamată de d-1 I. Aldea. 6) „Ne
vasta care iubesce“, cor mixt de G. Mu
sicescu. 7) T eatru : Cârlanii, vodevil în tr’uu 
aot de C. Negruzii. Persónele vor fi re- 
presentate p rin : d-nii G. Moldovan, C. 
Voiou, D. Ja liu  şi prin d-şorele E. Rusu 
şi M. Moldovan.

Alegere de protopop.
Tractul B e l in ţ i , 1 (13) Ian. 1900.

Jo i, în 30 Decemvrie v .1899, s’a ţinut 
alegerea de protopop în tractul Belinţi 
(Bănat) aparţinător diecesei Aradului, deve

TRANSILVANIEI.

nit vacant prin trecerea la eele eterne a 
fostului protopop de pie memoriă Iosif 
Grădinariu, pe care bunul Dumnecjeu nu
mai patru ani a voit a-1 ţinea în fruntea 
acestui tract.

Cu conducerea alegerei a fost însăr
cinat din partea Ven. Oonsistoriu diecesan 
de Arad P. O. D. Dr. Traian Puticiü, pro
topopul Timişorei. Actul alegerei s’a săvîr- 
şit în centrul tractului corn. Belinţi, pre- 
mergându-i s ta L iturgiă oficiată de P. V. 
D. comisar Dr. Tr. Puticiu cu concursul 
părintelui Lucian Şepeţian adm. protopo- 
pesc. în Chiseteu şi păr. Romul Secoşian 
preot în Ic tar; la liturgiă s’au făcut ru
găciuni solemne pentru odihna sufletelor 
foştilor Metropoliţi Andrei şi Miron, pentru 
foştii protopopi ai acestui tract Constandin 
Gruicî, George Crăciunesou şi Iosif Gră
dinariu şi pentru mecenaţii naţiunei române 
în Domnul răposaţii Andreiu Mocsonyi şi 
Emanuil Gojdu, urmată fiind acéstá sântă 
liturgiă de chemarea Duchului Sânt, care 
s’a finit cu o prea frumosă cuvântare a 
D-lui comisar.

Actul alegerei s’a săvîrşit în şcolă, 
unde P. O. D. comisar prin o cuvântare 
ocasională, arătând scopul întrunirei declară 
şedinţa sinodului protopresbiter electoral de 
deschisă şi se purcede la verificarea membrilor 
ad h o c ; se dă apoi cetire apelului nomi
nal şi se constată, că din 72 membri ordin, 
şi ad hoc 8 inşi pentru cuvióse pricini 
nu s’au presentat, fiind însă presentă maio- 
ritatea absolută. Urmeză apoi cetirea pro
tocolului de candidare compus de com. 
tractual, din oare s’a putut vedé, că au fost 5 
competenţi în persónele d-lor Dr Petru 
Ionescu prof. preparandial în Caransebeş, 
Gerasim Sérbu prof. Caransebeş, Petru Bi- 
berea, paroch Giuia-germană, Vasilie Beleş 
paroch Chitighaz şi Vichentie PetrovicI, 
paroch în Toracul mic.

A urmat apoi votarea, după care s’a 
constatat, că d-1 Dr. Petru Ionescu a în
trunit ol voturi, ér d-l Gerasim Sérbu 13 
voturi, deci se declară de ales cu majoritatea  
abs. Dr. P. Ionescu  ca şef al acestui tract.

După alegere, prân4 comun tot în 
şcolă, în altă clasă, la  care între multele 
toaste D-1 Dr. Traian PuticI a rid icat pă 
harul în sănătatea I. P. S. S. Domnului 
episcop diecesan Iosif Goldiş, D-1 Corio- 
lanl Bredicaan adv. Lugoş pentru D-nii 
comisari, părintele Nicolae Martinovicî pa 
roch în Topoloveţul-mare pentru ospeţl 
şi pentru Ilustrul D-n Dr. Iosif Gall, C. 
Micu, înv. Giroda pentru tatăl spiritual al 
învăţătorilor din diecesă d-1 Teodor Ceontea, 
ér D-1 T. Ceontea prof. în Arad pentru legă
tura intimă dintre învăţătorii şi poporul aces
tui tract, care legătură s’a arătat prin aceea, 
că poporul sl-a ales de representanţi ai sei 
în sinod mai ales pre învăţători etc. Fiind 
încopciat postul de protopop cu cel de pa
roch al comunei Belinţi, nu pot trece cu 
vederea să nu amintesc însufleţirea cu care 
credincioşii acestei comune au ales de pa
roch al lor tot pe D-1 Dr. Petru Ionescu, 
dovedind jonscienţiositatea sa.

Pot să mărturisesc, că o alegere mai 
frumosă şi mai liniştită, cum a fost acésta, 
numai acolo se póte face, unde fiesce-care 
membru după propria convingere îşi pune 
totă încrederea în acel individ, care întru- 
nesce tóté calităţile, ce reclamă posiţia 
onorifică a unui şef tractual. Noi am luorat 
la acestă alegere conscii de chemarea nos- 
tră, aşteptăm însă şi sperăm, că şi Ven, 
Consistoriu Aradan va satisface dorinţei 
poporului şi va respecta constit. nostră bi- 
sericéscé.

Si precum vom face, aşa Dumne4eu 
ne ajute!

Belinţianul.

ULTIME SC1K1.
Londra, 14 Ian. In cercurile mi

litare s’a lăţit faima, că generalul 
Buller a suferit un nou desastru. 

Pretoria, 14 Ian. Din Colesberg 
s’anunţă, că Englesii îşî concentreză 
trapele vrând se întreprindă o mare 
operaţiune.
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Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1900

s’a deschis nou abonament, la care 
învităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Anstro-U ngaria: pe un

an 24 cor6ne (12 îl.); pe ş£se luni 12 
cor6ne (6 fl.); pe trei luni 6 corâne (3 
fl.); pe o lună 2 oor6ne (1 fl.).

Pentru România şi străinătate: 
pe un an 4 0  franci, pe şâse luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună. 3.50 franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e .

A dministraţiunea.

M ulţăm ită publică»
„Reuniunea de cetire şi cântări din 

Coşteia satisface unei plăcute datorinţe, 
când şi pe aoâstă cale vine a-şl esprima 
adânc simţită sa mulţămită tuturor P. T. 
Domni, cari au contribuit la sporirea fon
dului şi a bibliotecei ei prin dăruiri bene
vole, şi anum e:

On. Direcţiuni a institutului de cred. 
şi econ. ^Lucefărul11 din Verşeţ 40 corone, 
P. St. Domni: Dr. Patru Zepeneag, adv. 
22 cor. şi 19 opuri; Cornel Spătariu, stud, 
ju r. 20 co r.; Constantin Iovanoviolâ, propr.
10 co r.; loan Oocora, dir. ex. 4 coi’. ; Iosif 
Tămăşiel, paroch. 4 co r.; Pavel Corcea, 
comerc. 4 cor.: Dr. Aur«liu Olteanu adv.
4 cor.; Dr. -Aureliu Novac, adv. 2 cor.; 
Iuliu Iorgoviciu, paroch. 2 cor.; Nic. Pe- 
troviciu, când. adv. 2 cor.; Victor Tineu 
contabil 2 cor.; Iaoob Botoş, cassar2 cor.;; 
Adatn Barbu, rot. 2 cor. şi Aurel Berciau, 
comerc. 2 cor. —

Coşteiu, din şedinţa comitetului „Reu
niunii de cetire şi eântăriu ţinută la 10 
Decemvre 1699.

A Corcea TraianGeorgescu
paroch ort, rom. şi secret, reuniunii,

preşed. reuniunii.

I O  li) 11 SIS.
P o s t i r e  î n  s c o p  d e  b i n e f  a c e r e .  In 

Chicago o cetă de femei de negrii fac act 
de caritate într’un chip deosebit. Trei-^ecI 
şi cinci dintre ele s’au obligat să nu mă
nânce timp de trei (^ile, er ceea-oe vor 
economisi pe calea acâsta, să dea misiona
rilor spre scopuri de bine-facere. Câte-va 
dintre ele n’au putut birui cu postul de
cât o fji, celelalte insă şi-au esecutat planul. 
Banii cruţaţi astfel, peste 150 franci, i-au 
dat misionarilor.

L ite ra tu ră .
în  Tipografia Diecesană din Gherla 

(Szamos-Ujvâr) a apărut în a doua ed i ţ iu n e : 
„ G r a m a t i c a  l i m b e i  r o m â n e  p e n t r u  
ş c o l e l e  i n f e r i o r e , prelucrată după sis te
mul fonet ismulu i moderat. Cu aprobarea Prea 
Ven. Ordinariat diecesan, de l o a n  P ap iu u. 
Opul e îm părţit în trei p ă r ţ i: Partea I E ti
mologică ; Partea II S in tac tică ; Partea III 
Ortografică şi Ortoepică. — In aceeaşi ti- 
pografiă a apărut în a noua ed iţiune  stră- 
form ată: „ A b e c e d a r i i i  p e n t r u  ş c o l e l e  
c o t  i f e s  i m i a l e  g r .  c a t .  d i n  d i e c e s a  G h e r 
lei**, compus cu aprobarea Ordinariat. die
cesan. Preţul 20 cr. Ambele cărţi sunt le
gate în păreţi tari.

*

„F a m ilia * ,  organ beletristic literar 
cu ilustraţi uni, redactat de d-1 I o s i f  Vulcan, 
a întrat cu începutul anului curent în anul 
ai 36 lea al esistenţei sale. Nr. 1 dela 2 
(14) Ian. a apărut cu următorul cuprins: 
Doina, de Maria Cioban ; De voescl (poesii») 
de Iosif Vulcan; Din juneţa lui Emineseu 
(conferenţă cetită în adunarea generală din 
Sălişte a societăţii pentru fond de teatru 
român) de Petra-Petrescu; Poesii popo
rale din Bihor, com. de V. S a la ; n 
Iul, de V. A. Urechiă. Urmâză scirl de nl 
teratură, teatru, sculptură; biserică şi şc61a* 
noutăţi etc. — „Fam iiia11 costă p e  o“- 
cor., pe V2 an 8, pe 3 luni 4 c^"

* iind
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O carte valorosă, scrisă de d-1 loan  
Popea ,  profesor la  şcolele române din B ra
şov. Cartea este în titu lată : „ C a r a c t e r e  
m o r a l e ,  esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderneu. Acestă carte, atât prin este- 
riorul s&u elegant, cât şi prin cuprinsul seu 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Yom 
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscută 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fi. 35.) Pentru România
3 Lei, la  care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vendare la  Tipografia 
„A. Mureşianu “, la  librăria N. I. Ciurcu 
şi la  librăria H. Zeidner în Braşov.

%
Două cărţi de legi. „ I n s t r u c ţ i u n i  

p o p u l a r e  d e s p r e  d a t o r i n ţ e l e  ş i  d r e p 
t u r i l e  p u r t ă t o r u l u i  d e  d a r e * ,  edatâ 
de d-nui Wilhelm Niemandz — Tractezâ 
despre dările de stat d ir e c t e , (darea de pă- 
ment, de chiria casei, darea de oăştig, de 
jxtiîitiă etc.); despre dările indirecte (accise 
după beuturi, carne, zahăr, competinţe de 
timbru etc.); aruncurî comunale (pentru co
mună, comitat, şeoiă şi biserică, pentru 
drumuri, câni, apâ etc.). In partea din 
urmă se află mai muite formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele caruri. Preţu[ 
♦50 cr. (prin postă 65 cr.) —  „ A m i c u l  T?o- 
p o r u l u i , îndreptar în oause administrative 
şi judecătoresc! pentru  poporu l român* de 
Titu Vuculescu, pretor în Peeioa maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea orr-ce plugar, orî-ce măestru, 
ori-ce om, care soie oeti, cote se înţel^gă lă 
murit, CH-i este după lege ertat să facă şi

ce n u ; cum are să-şî câştige anumite drep
turi, ia ciua se S8 îndrepte cu plângerea 
ori cu rugarea. Costă 50 or. (cu posta 55) 
Ambele cărţi se pot procura şi dela T i
pografia. „A. Mureşianu" din Braşov.

*

QĂLIIDÂRUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900.

A apărut şi se pote procura dela 
T i p o g r a f i a  A. M u r e ş i a n u  d i n  B r a ş o v .

Acest Calindar au intrat în anul 
VUI-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram  
Iancu. Urmeză apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anutimpurilor, sărbătorile şi alte cfile 
schimbătore, calculul sărbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, mă
surile metrice, tergurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurăscă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea răsboiului 
pentru neatârnare de Gr. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de Gr. Coşbuc etc. In partea h i g i e -  
n i c ă  ş i  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca să-şi ferescă copiii de or-

b iă ; Cum să tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmeză apoi partea 
econom ica: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiu, de 
I. Georgescu; Sădirea pom ilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri- 
Preţal 25 cr. (cu posta 60). Vencţe. 
tarii primesc rabatul cuvenit.

Ou psu I Ia bursa din Viana.
Din 13 Ianuarie 1900.

Seata ung. de aur 4% ■ - • • 97.75
’l-i-nt» de oerdne ung. 4% . , . . 95.— 
iropr. cA.il. ier. ung. în aur 4 1/î % . 99.75 
mpr. oăih fer. ung. in argint 472'70. 93.50 
hligo căii. fer. ung. de ost, I, emis. 93.20 

~;i>iairî rar**!». uagare 4°/0 • , . . 93.40 
B s ^ r i  rurale croate-slavo»» a . . 94.50 
feapr. ung» ca premii 160.25
Ixmuri pentru r e g .  Tisei şi Seghedln . 187.25
Eonta :i« argint a u s t r . ........................98.90

â e  hârtie austr. . , , , . 98.65 
-Îenta de aur austr. . . . . . .  97.75
ir -virî din 1860. . . . . . . .  136.50
iu ţii de-ale B&ncei &u#tro-tmg&ră. . 130.70 

de-aie B&ncei \mg. de c red it, 184.75 
de-ale Bănoei austr. de aredit. 233 05 

^[«poleondorl . . . . . . . .  19 19
Mi.,rol imperiale germ&ne . , . 118.25 
London vista 242.40

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu, 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 2.—1900

Sursa de Bucuresci.
din 9 lin . n. 1900.

V a l o i L 3<g
jC

S^ad.1 
cup.

Си
banï
gate

■ ent» aoîortiei&bilJ. . . . 5°/ ■
"

Apr,-Oct. 97 —
„ „ ilmpr. 1892 . , 5»!, lan.--iul. 96 ’/■

K die 1898 5°/.: V p У6 «/,
„ 1894 int. 6 mil. Apr.-Ocî.

„ „ Hmpr. de 32. 1j., roii. 
„ i lmpr. de 50 inii.

laii.-lalie 80 V,
'̂ If i n n ^4 -

„ „ (Imp. de 274 na. 1890 4°/, n Г 85 ‘/s
„ (Imp. de 45 m. 189 ■ ■1% r >1 85. V2
„ (Im. de 120 iul. 189 î 4,;;. H V 85 V,
„ (Im. de90 iril. 1896 4°/o

e°/(.
V 91 86 V2

Oblig, de Stat (Conv. rurale). Mat-Soi 8В.Ч,
>blig. i ’asei Pensiunilor tr. i(t n ri 99.- *
Oblig, comunei BucurescI \88H laa,--Iï!l.

„ n r diBl 1884 5°; r. ïai-ffinr.
n n din 1888 5°/, Îim.-DSG. —
.. „ ,, din 1890 C, o i Mai-Noy.

Scrisuri fonoiare rurale . . . Ш.-llilif; 91 V-2
» » >» ” 4,,/r H n 7 7 .-
„ „ urbane Bucuresci &-/, » » 85 —
,, ,, ,, laşi . . S- 0/ /0 il Л 8 7 -

•Jblig. Soc. de basalt artificial 6% /5 /1 82 —

Banca Rom. uit. div- ixt 12.8Î
у Sí 
5()b 150 y.

Banca JSaţion. uit, div. 86.— 500 într. V, 2450
Banca agricolă . . . . . . Ы'О l i t  V, Blb.~
Dacia-BoiKânia uit. div. 86 iw 200 int?. V. 413 —
Naţionala de asig. alt. div. 48 Ш M 41..—
Boc. Bazalt. Artif. uit. div. l«i 80 250 ? 4Vô.
iloe. Rom. de Constr uit. di v 151 o-,С V ”
:'-oe. Eom. de Hârtie uit. ■ 1-;Ч ; » >î ... —.
^Patria'* Soc. de asig. uit d 4 iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

ICO —
200 -f

„ „ „ 2 em. u. d. 0 10- r
Soc. de fur. militare u. d. *->0 k«
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 80 50
Societ. p. const, de Tramways 
20 tranci aur

! 'î
— •

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom 8'7o Paris . . . . 3%,
â-yansurl pe efecte »7n Peterseurg .

6%Casa de Depuneri 6°/o Berlin . . . .
Londra . . . b1/, Belgia . . . 4'/,

öü/o Elveţia . . . . bü/„

M ersu l trenurilor
orientale ale căii ferate r. îi. valabil din I Octomv. 1899*

i 'rea  
de 

> ersón.

Tren
ясс а;

Tren
mixt.

Tren
de

peraón.

Tren
»ee©l.

10
8.30

11.91
1.33
3.42 
3.58
4 38
5 20
5.43
6.311
7.16
8,06 
a 33 
8.60 
9.07 

10.14 
10.44 
10.56 
11.03 
11.12 
11.34
11.52 
12.24
12.53
1.14 
1.45 
2.01
2.15 
2.33

. 3.04 
3.40 
3.47 
4.03! 
6 35

8.50 
1 55 
В 49 
5.21
6.39
6.46
7 J6
7.50

8 37 
9.08

10.08

5 10

tr . prs.

6.13 
6.42 
7.16 
8. -
3.55
4.40
5.10

11.55

8.00 
7 22 

12.20 
1.15 
2.21
2.57 
4.00 
4.59 
6.13 
7.04

"*8Ж)
9.09

10.40
11.25
11.40 
11.49 
11.59 
12.29 
12.55

1.30 
2.07 
2.29
3.11
3.31 
3.46 
4.C8
4 45
5 27
5 47
6 12
7.58 
8.36
9.09 
9.40

U).2ö
i l
12.26
1.11

.15

5.45
9.27 

! ? 33 
1.48 
2.06 
3.08 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32:
0.24
6 59
2.05
2.52,
4 45 
6.88
5 57 
6.08 
6.19 
6.59 
7.31

2 10
9.16 

11.12 
12.47 
2.11 
2.18 
2,60
3.26

4.16 
4.52

5 55,
б7и
6.27 
7.26

7.50. 
7 52/

8.16 
8.3й 
8,37

9.04
9.31 
9.43 
9.45 
9.59

10 23 
10.51
10.58 
11Л 2 
12.26
12.58 

1.16 
1.35 
2.09
2 19
3 01
3.31

pj-

¥
80S..
PL

Vi ева „
В в d а ц? « в ■ 
Szolnok
P.-L&dány.

Oradea- шаге
Meso-Telegd 
'Rév .
Bratoa ,
Cin óta , 
B.-fíuiedm 
Gh ár bă sí

Cin

9.10

nos.
pi.

Apahida 
Ghiriş . .
CucerdeSv .
Uiuóra . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .
Teioş

Crăciun el . .
Blaşiu . , »
Micăsasa «

Copşa-uiieă .
Mediaş . . . 
Eiisa bete pol .
Sighiş0ra 
Haşfalău . , 
Homorod . . 
Agoştonfaiva . 
Apeţa . . . 
Feldióra . »

sos. .
j Braşovpi.

Timiş
P r e d e a
Bucuresci

^ e p § i  -  S t . - G e e r g  -  t lu c - G y im e s  — (IP alatsca).
Tren m ixt

iw
n iţia tiv ă  -8лб
Ч I 8 55

I 9 1 8
prop» l 1? * ^  
Maiü 18b 1 35 
latul pomp 
dşi. Douë 1 
c^n feren ţă. 
M u  desb&tu 
B^boiü. Си

J b ? a $ o v ..........................................! 8.25 1 51 6.48
Cesdi-Oşorhem  . . . . . . 8.53 6 50
Sepsi-Sâugeorgio . t . . | 6.30 12 05 4.31
JH a ln a ş .......................................... «br1 5.48 11.24 3.47

M a ln a ş .............................. 5.36 П 2 3.35
Băise Tu îi Si c i ........................ I 4.52 10.30 2.47
TuşiMd . . . . . . . . 4.38 10 14 2 83
€ iu c - S e r e d a .............................. 3.20 8 56 1.08
C iu c -O y in ie ţ.............................. 5.40 9.50

Tren mixt

C o p ş a -m ifă  — SiB iifu— A v r ig  — F ă g ă r a ş
tr . prs.
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5.22

tr. dpr. tr. prs. tren m ixt
4 43 
6.36 
7.04

11.30
12.58
1.20 -----:—

7.10
8.50
9.15

Nu
ma

i 
M

ar
ţa

 
ţi 

V
in

er
ea

 
co

m
un

ieă
. t r .m ix t 

2 . -  
2 54 
3.59
6.35

î
9  »

mii

!>1.

I SOS.

Ocna

Sibiin

Tăi ci n 
A Trig .
Făgăraş

sos.

sos.
mare

tr. prs.
6.25
5.07
4,40

tr. m ixt
9.3a
8.16
7.41
7.33
645
6.01
3.32

tr.dprt.
3.25 
156  
1 21

fţ. *s и ®

6 t>

tren  de person
12.36 
11.01 
10,30

tr .m ixt
8.57 
8 041 
7.15
4.Z6I

Ш  M r e » B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers.

4 .-- -  9.10
5 03 110.28
6 54 £12.39
7,52 » 1 .53
8 44 § 3.02
9 22 § 3.52

10.11 P- 4 55

4.20 
5 35 
7.11 
В иН
ОгГП
Marţa

Tr. miæt şi de pers.

Mureş-Lndoş . . .
Z a n ..............................
Ţagn-Budatidio 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechioţa . . . . .  
Ş.-Măghiărnş . . . 
B i s t r i ţ a ........................

6.48
5.51
5.—

Giro. 
Mar ţa

7.30
6.33
4.51
3.42
2,47
2.01
1.16

o К 
h ii- pi

© I К 
;9.44| 
8.46 
7.431 
6.52

CnÈcereleôJ. — 4*şo rliL eI ii — B e g l i . - s á s e s c .

,08

6 44

8.10 B .ll 11.01
8.51 3.52 11.41
9.40 4.39 12.29

10.30 5.29 1.17
10.42 5.39
12.16 7.17

pi. tîocerdea

C:p;Tu

Oşoriiei
Rftffh

40»». л 7.42 2.38 8.35 12.48i
6.59 1.55 7.42 U .46Í
6.24 1.19 6 56 11.00

M . 5.30 12.25 6.50 9.541
\ sos. 9.00 5.04 9 35|
ol. 7.39 3.30 8:05|

it r
i l l . — 5 .— 10.23) Crhîdş 
11.22 5-22 10.451 Turda

5.05 10.30 
4.45 1°-10

3.20
3.00

9.12
8.52

®  e j
F S JÍT I8

10 3718.13 
12,01 9,49

16.55 
'6.02

« I 4.Й81

i ii — С i s ii a dL i e. € l u § i u - ~ £ i ă l a i i .

6.U6

vL Sibiiîi . sos. 
Belemberk „ 
CisuMie pi

7.10 10 09
657'
6.36

9 56
9.35

S B jjs g ia şo r s f t -O d o rh e tM ^ s e c iie s c .

Tren mi -1 I 
_322|H.0S|! 
T 5 4 | 11.3-Ji 
"6.24 U)9l

Tren mixt

4.33 IJJîJŞÎtt . . .
5 .14 Ţ Apalnd i . . ^
6.30 j Gherla . . .  I
6.56 9 D e j  . . .  I

Zübtu . . j

Sl^hişora . . • 9.51 5.32
Hasfalén . • • 9.02 4.54
Odorheïtt-sëcnesc. 7.15 з .~

4 37 9 40 4 Зб| Àiba-lulta 7 22 11.01 6 lbСЮ 12.25 7.47| Zlatuiî . 5 - 8 22 3 5и
f i r a e o v  -  î e r n e ş t  i

8.35 
.57 

10 28

Tîm işora — %.-Rodna-Iippa.
3 . - Braşov 6.49
4.14 Râşnov 5 .5 ,
4.45 Zerneştî 5.20

1.Щ
12.411
12.05

3 20 9 05 
7 08|.<2.43

3.15 Ti ingóra . 7 50 L05
637| M.-îiodna 4 ou 9 51

7 20)
3 3:

B r a s o i - C h  d l - O ş o r l i e i u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.84
6 50 10 49 4.52
8.03 12.33 Ön 5
8.53 1.37 6.50

ilraşovâ . • sos.
Prrj;.'..erü . . ^

Sepsi 8. G-eorg.
Covasua . . 
C.-Oşorheiii . pl.

10.04
9.34
8.47

'â -5 *
■P ic

8.25 
7.55 
7.04 
6 49
5.37
4.58

1.51
1.21

12.30
12.15
11.01
10,22i

6.4b
6.10
5.0'
4.61
3.16
2.27

N o t ă :  Órele însemnate in stânga 
■ ê de — 8эшагЛ

s ta ţiu n ilo r t uî t  a  se
erată ca căduI о г reci

ceti de ака 
;й, îacâtrâu

corn.

în jos, cele însemnate 
Kjerge trenul.

în drépta de jos in sos. — Numerii încuadraţ! ou linii mai negre

tóté
;iu

acestea

pace
conferenţa

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


